

超声波

锥子山长城修缮是否应定性为破坏,应当深入调查后得出结论,而不是从表面的“面目全非”来定性

# “野长城”破坏与否应谨慎下结论

□时事评论员 刘洪波

辽宁锥子山长城修缮出现争议,近700年的明代“野长城”修缮后“面目全非”。从照片看,原毁损严重的城墙已变成“平板路”。舆论质疑保护实际变成了破坏。

不过,当地文物部门另有说法。修缮方案严格遵照程序,由县、省、国家三级文物部门确定,施工遵照相关规程。修缮遵守了“最小干预原则”,以稳固结构为主,未修补破损残缺部分,所谓“平板路”,实际上是覆盖三分白灰七分土的外壳,用以保护长城免受水刷冰冻之害,三五年将风化。

可以看出,锥子山那一段长城现在“面目全非”,是事实,但“面目全非”是保护还是破坏,则有不同看法。普通观众看到残破而真实的历史遗迹变成“平板路”,不免惊心,“野长城”看上去不“野”了,这就是大问题,专业人士则另有解释。

就算是专业人员,来自文物专业还是来自旅游专业、文化专业,意见可能也是大不一样的。对旅游专业人士来说,带着历史风霜的野长城,观赏性肯定要比“平板路”好,就是古长城完全不复存在,作为遗址也可以讲些故事。对于文化专业人士来说,历史风霜和残缺本身就是一种“原生态”,当地人在城墙缝里采韭菜,以及与长城亲密无间的日常生活,都是“历史遗产”与原住民关系的应然状态。但对于文物专业人士来说,更加注重的肯定是长城作为文物永久留存的可能性。因此,维护结构、覆盖灰土,使长城少因雨水冲刷而坍塌,胜过保持其即视的外观形象。

破坏还是保护,也会有多种理解。对旅游来说,先前能看到的风景,修缮后看不到了,这就是被破坏了。对“原生态”崇拜者来说,本来倾颓斑驳的城墙,因人力修缮而改变即视形象,这就是破坏。对文物专家来说,本来可以延续更长的城墙,如果因保护措施不周而一步步倾塌,这就是破坏。对普通人来说,可能观念上更接近于旅游观光或“保护原生态”。

因此,我们需要弄清楚锥子山长城修缮的主旨,是文物意义上的修缮,还是旅游资源意义上或文化遗产意义上的修缮。三者能够一致,当然是最好;倘若不能一致,那么就应当明确何者为先。显然,现在锥子山长城修缮是文物修缮性质的,那就应当以文物部门、文物专家为主导,并告诉人们怎样看待文物修缮中的外观改变问题。

根据报道,当地多名文物部门官员和专家,对修缮的合理性、合法性、合规性予以说明,辽宁省文物局局长认为“平板路”不好看,但有效防水,适合抢救性修缮,可防长城加速破损,“好看”并不重要。国家文物局对此未持异议,只是表示如果维修存在施工管理、工程质量等问题,将严肃处理。可以说,文物部门对锥子山长城修缮工程是有基本认定的。

锥子山长城修缮工程引起的争议,可以表明人们对长城这个可以说是中国最大、最重的文物,有着巨大的关切。修缮引起的争议,还让我们看到了文物保护、旅游风景和文化遗产之间的明显区别。一般情况下,人们或许了解文物保护与旅游开发有很大的不同,但对待历史遗存的文保态度与文化遗产态度的区别,人们不见得了解。文物保护以“永远留存”为宗旨,文化遗产以人与遗产的现实交流和对话为立场。

锥子山长城“面目全非”是否等于破坏,需要谨慎地得出结论。这些年来,人们确实看到了太多对文物、对文化遗产的轻佻态度,对这种蔑视文化遗产、轻视历史文物的行为,保持特别的警醒,是绝对有必要的。但就事论事,锥子山长城修缮是否应定性为破坏,应当深入调查后得出结论,而不是从表面的“面目全非”来定性。



扎克伯格和妻子普里西拉·陈

我们希望打造的未来,是一个我们的孩子能够长寿,生活又丰富的人生。

——脸书总裁扎克伯格和妻子普里西拉·陈在旧金山公开承诺,未来十年将投资30亿美元来发展医疗保健。陈先上台说明他们的倡议使命。

## 直接引语

公务员还是没有卖猪肉实惠。

——“北大屠夫”陆步轩辞去公职,称“卖猪肉10年赚了200万,当公务员12年分文不剩”。

年轻的同志要从我做起,年老的同志要教育和督促自己的子女。

——湖北省宜昌市卫计委网站挂出一封公开信,呼吁公职人员生二胎。

其实我的设计是很土的,如果我不出来说这个话,那么还会有人继续说,她的诗会火是因为包装和宣传。

——对自己的诗集卖得好是因为宣传与包装的说法,席慕容感到很委屈。

我也不缺钱。

——里约奥运会结束之后,“洪荒少女”傅园慧面对千万代言不动心,称商业代言不能影响训练。

令人遗憾的是,这是一个持久的问题,它肯定会在我们的职业生涯中一直存在。

——英国军情六处处长扬格近日指出,恐怖主义对西方国家构成的威胁将持续很多年。

如果可能的话,我宁愿时光倒流。

——德国总理默克尔承认难民政策有失误,称整个欧洲正处于开闭两难。

## 一周汉字



本周三,足协杯的两场半决赛同时举行,不出意料,江苏苏宁与广州恒大都以一场胜利淘汰各自对手晋级决赛。这意味着联赛的两只领头羊不仅要在联赛中缠斗到最后,在足协杯上也要争个你死我活。在不长的时间里,为了冠军头衔两个队连战三场,在近些年的中国足球有些少见。原因很明了,这些年广州恒大在中超独孤求败,联赛已经五

连胜,足协杯也屡有斩获,不仅如此,恒大还赢过亚冠。这样一支神勇之师,在它身上“偷”得一场平局都难,别说是它缠斗到最后了。好在今年江苏苏宁站出来了,大手笔之后的大换血,使得苏宁也成为了一支豪门之师,虽然和恒大还有差距,但是至少我可以够得到你,缠上你了。这一缠,谁赢谁输,还真不好说。

倪宁宁

## 微博评报



上期星期柒新闻周刊封面

### 谁不公开预决算,就追谁的责

回应《违反预算法应当责任追究》(9月11日柒周刊封3版)

既然预算法等财政法律法规有明文规定,那政府及其部门就理应按法予以执行,否则就是有法不依、有令不行的任性之为。对于不公开预决算的政府和部门,理应按法追究其相应的责任,而不仅仅是点名批评或是内部督促改进,否则法律就等于形同虚设,失去了尊严、权威和生命。 @法律工作者倪政伟

### 师徒成江湖是因为缺爱

回应《师徒江湖》(9月11日柒周刊封4、5版)

世上没有无缘无故的爱与恨,师徒相杀,恐怕不是师父不仁就是徒弟不义。如果真是师徒如父子,师父就该以爱子之心爱徒,徒弟则应以敬父之心敬师。如此,若徒弟另立门户且成名成角,应可喜可贺,是师父的骄傲。而徒弟无论走到哪里更应常念师恩,不忘感恩。这才是正常的师徒江湖。 @风情几种

## 权微声音



### 收支账本应该详细晒晒

收不抵支,缺口越来越大,网友难以置信,纷纷吐槽。一边是越收越多,一边是曾被审计出违规收费;一边是公众呼吁收支账本应详细晒晒,一边是被指“管理部门机构臃肿、收费站点人员超编”。贷款修路、收费还贷别跑偏,否则,收支“黑洞”何时能填满?

9月20日 21:50



### 取消农业户口,关键是加速平权

城乡二元制的户籍问题,要害就是不同户口所对应的权益不同而引发的社会权利的鸿沟。取消农业户口,需要进行的改革绝不限于户籍制度,其背后更牵涉到土地流转改革、农村产权制度改革、社会保障体系改革等。因此,在推进户口统一登记的同时,更应注重配套制度的改革,为平权奠定坚实的基础。

9月23日 09:20



### 论坛衰微 网络监督不会消亡

论坛有兴衰,公民发言无停滞。论坛不只是网友侃大山的地方,更是监督权力的地方。尽管论坛不那么受宠,但与网友互动、善用网络的传统,却不能淡化。相反,更应该强化。哪怕有一天论坛彻底消亡了,网友行使知情权和监督权也应当有通畅的途径。

9月21日 14:01



本栏目文字均来自新浪微博 部分微博标题为本版编辑添加